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| Transitivitat von Reduktionen

Allgemein:
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| Transitivitat von Reduktionen

# generelles Problem bel Komplexitatsbeschrankung fur
die Reduktion:

» Wie grol3 wird das Zwischenergebnis?

#® Polynomialzeitreduktion:
s | f(w)] ist maximal p(|w]|) fur ein Polynom p € O(ty).
s Platz auf Arbeitsbandern ist nicht begrenzt.

s ¢(f(w)) wird in Polynomzeit (in Abhangigkeit von
| f(w)|) berechnet, also existiert Polynom ¢q € O(t,)
und insgesamt wird q(p(|w|)) Zeit bendotigt.

» Dies ist wiederum ein Polynom! I




| Transitivitat von Reduktionen

® |ogarithmische-Platz-Reduktion:

s Zwischenergebnis f(w) kann die logarithmische
Lange bzgl. der Eingabelénge |w| Uberschreiten!
s 8 & O(log(n))

s f(w) ist somit nicht mehr auf einem Arbeitsband
speicherbar!!

s Es muld grundlegend anders gearbeitet werden:
s Nur das gerade benoétigte Symbol der Ausgabe
generieren!
s Speicherung der Position des Symbols in

log-Platz (binar)
s Rechenzelt ist unbegrentzt!




I Zusammenhange
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Zusammenhange

TYyp-o0 = reRursiv aufzihlbare Sprachen

—~-

(NTM, DTM, Phrasenstrukturgrammatik)

TYp-1 = Rontextsensitive Sprachen
(NLBA, CSG, monotone Grammatikren)

TYp-2 = Rontextfreie Sprachen
(NPDPA, CFG)

TYp-3 = regulire Sprachen
(DFA, NFA, rationale Ausdritcke,

rechtslineare Gramwmatiken)




| Berechenbarkeit
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I Algorithmentechniken
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I Algorithmenanalyse
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Komplexitat
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| Uberblick: Komplexitatstheorie
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| Was fehlt. noch?!

# parallele und verteilte Berechnungsmodelle
# parallele Komplexitat

#® probabilistische Berechnungsmodelle (probabilistische
TM, probabilistescher endlicher Automat)

#® formale Ansatze zur Verifikation (unter Verwendung
von speziellen Logiken)

® zu findenin F4, PNL, AUK, ...

B
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... ubrigens
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... ubrigens
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’ Opfimierung

ke vielversprechend erscheinen.
Einen sehr einfachen logischen
“Test hat Kuno intuitiv angewen-
det, als er die Knoten 6 und 10
nicht mehr verzweigt hat. Ob-
woh sie cinen guten Schranken-
wert aufweis
stellen, dafs kein noch nicht fest
cingepackier Gegenstand mehr

der

o Koffer ist voll.

ound

ien konnte.
rgibt_sich
6=3945.

also den
ten_ wilrde,
en Fall mehr
tdienen.

zu Koffer 3,
Kupfer und
Gewinn von
irechen. Das
st vollstindig

Maske. Er setzt dieses Vor-
gehen fort und besucht die
Koffer in der Reihenfolge
ihrer Nummern.

Bei Koffer 6 ergibt sich zwar
cine Schranke, die hoher als
der bisher hochste Gewinn von
35 Dollar ist. Doch Kuno stellt
fest, daf zu den bereits cinge-
packten Gegenstinden keiner
mehr paBt. Diese Kombination
bringt 34 Dollar Gewinn, also

Wenn sich eine Teilaufgabe
nicht ausloten iBt, kann man
versuchen, eine zulissige Lo-
sung fiir diese Teilaufgabe zu
bestimmen. Dazu_verwendet
man_sogenannte  Heuristiken,
die einer Aufgabe mit einfachen
Faustregeln zu Leibe riicken
Wenn man Glick hat, ergibt
sich dabei cine neue bisher
beste Losung. Dies hilft beim

zulissige Kombinationen. In
allen Fllen ist der Gewinn zu
gering, und es wird ausgelotet.

Enst in Koffer 14 ergibt sich
bei Berechnung der Schranke
die Kombination _Amulett,
Schmetterling, ~ Zigaretten,
Kupfer mit einem Gewinn von
40 Dollar. Diese Kofferbela-
dung merkt sich Kuno als neue
bisher beste. Nach Betrachten
von Koffer 15 sind simtliche

ymerkt er sich  keine Verbesserung. Koffer 7 Teilaufgaben voll verzweigt

on als bisher
d geht zu Kof-
Sun klettert er
und verzweigt
Sinpacken be-
Verbieten der

kann er auch ausloten, weil die
Schranke kleiner als 35 Dollar
ist. Koffer 10 ist durch die ein-
gepackien Gegenstinde bereits
voll. In Koffer 11 und 12 fin-
den sich beim Beschrinken

oder ausgelotet. Daher weiB
Kuno, daf die zuvor ermitelte
Losung mit einem Gewinn von
40 Dollar optimal ist, und be-
endet vollig erschopft seine
Bemihungen.

11997, Heft 10
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